2022年9月27日 星期二 责编:余维新 张亮 美编:张靖宇 审读:邱立波

因答不上老师的提问而情绪低落,我该怎么办?

# 学习就是试错的过程

这是一个"心灵树洞":关于

本栏目由宁波市中小学生成

学习,有一肚子话想说,来这里吧;人生有迷茫,来这里吧。学业

疑惑、同学相处、亲子关系、自我

□现代金报 | 甬上教育 记者 马亭亭

成长……欢迎来信,我们来答!

长指导中心承办。

# 心一个的原态间间的人



## [ 本期专业支持 ]

鄞州区邱隘实验小学 陈逸凤 江北区洪塘实验学校 严慧 江北区洪塘实验学校 李颖颖

#### [ 来信方式 ]

发送电子邮件至 xiandaijinbao2@qq. com,来信标题开头请 标明"心灵树洞"。



宁波市中小学生成长指导中心

A

### 学生来信

爸爸妈妈离婚了,但他们一 直没告诉我,最近被我无意中发 现,我觉得天都塌了。他们为什 么要隐瞒我?我该怎么办?

#### 树洞回信

亲爱的同学,你好!很遗憾 从你口中听到这样一个消息,我 想你的内心一定很难过,也很迷 茫,我有几点想和你交流,希望 能够为你排解忧愁。

首先,我想要告诉你,人生就像一列不断前进的列车,行进的途中会有人不断上车,也会有人不断上车,也会有人不断下车;有的人能够陪你"升级打怪",有的人能陪你静静地观赏夕阳西下。因此,我们的故事。我想你的爸爸妈妈也是一样的,他们一定是在一个美好的瞬间相遇了,而又因某种原因发现无法一同前行,所们而高,他们都做出对彼此负责的决定,是无憾。

其次,不管你的爸爸妈妈身在何处,心在何方,爱你这件事是永远不会改变的。你是他们爱情结晶,是他们美好生活的见证者,也是他们永远的"宝贝"。我想,你的爸爸妈妈之所以没把离婚的消息告诉你,一定是害怕这个消息会伤害到你,影响到你,不得已选择善意的隐瞒,希望你也能理解父母的这番

最后,我想劝慰你,可 能这世上有许多事情我 们都是心有余而力不

足,当面对这种情况, 不妨做好我们自己。 我想爸爸妈妈最大的 希望就是想看到你继 续健康、阳光地成长。 因此,与其去想办法 改变不能改变的,不如 好好地爱我们自己,好 好地学习,好好地生 活,从爱自己开始,拥抱 更多的人。 B

#### 学生来信

上课被老师叫到回答问题,回答不出来。每当这时候我的情绪就会很低落,很在意老师和同学的看法,怎么办?

#### 树洞回信

十分高兴收到你的来信。从来信中,我感受到你一定是一位对自己有要求的孩子。你希望能获得老师和同学们的肯定,在他们心里留下美好的印象。

于是,面对老师,害怕他们失望;面对同学,害怕他们觉得自己愚笨。

而我小时候也有这样的困扰。上学时台上演讲,总觉得有无数双眼睛都在关注自己,害怕自己哪一句话说得不流畅,哪一个表情做得不到位,哪一个动作显得不协调。

其实,当我们把视角拉到观众席的时候,你就会发现,大家并不会十分在意他人的错误。回想一下,其他同学回答错误了,你是不是也没有放在心上呢?

学习其实就是试错的过程。当你被问题难倒时,可以尝试着和老师说:"老师,能否给我一点提示?"这表示你是愿意去思考这个问题的,老师多数情况就会给你提示,然后你只需结合老师的提示回答即可。

当你一下子不知道问题的答案时,你也可以和老师说:"老师,这个问题我能再想想吗?"别小看了这句话的重要性,虽然这句话可能间接表明你被这个问题难住了,但这也说明你并没有放弃回答,而是尽可能地想将这个问题回答上来。愿你能放下心结,做一个快乐不拘束的人。



# 学生来信

我是一个大大咧咧的女生。最近,我的好朋友开始 生。最近,我的好朋人说我 的坏话,说"讨厌我",可 我只是偶尔逗逗她,想 是偶尔逗逗她,想是是 一起玩啊。她在我心里是我 一起玩啊。她在我说里是我 有是我们 大系搞得很僵,我该怎么办 呢?

### 树洞回信

同学你好,我仔细阅读了你的信件,从你的文字里,我感受到你渴望真挚友谊的心情,但是又有一份不知道如何正确对待朋友的疑惑。如果你依然珍视这一份友情,可以和你的朋友进行一次认真的沟通。沟通之前,我有以下这些建议:

首先,友情的前提是"互相尊重"。你提到朋友开始"疏远"你,甚至对别人倾诉说"讨厌你",这说明可能你的一些举动让你的朋友感到了不愉快。也许大大咧咧的你并没有细想,但是仔细回忆一下,每次你逗你朋友的时候,她都是开心的吗?如果是玩闹,应该是游戏双方都感到愉悦哦。

其次,友谊需要合适的"表达与沟通"。她在你的心里是最重要的朋友,这一点你可以在合适的时候告诉她哦。她向其他人议论你,一定让你感受到了难过。这些情绪,一定要向你的朋友真实地表达出来。也许,当听到你的心声,你们的心结就打开了。

最后,老师想送给你一句话——"真正的友情,是一株成长缓慢的植物。"希望你可以细心呵护你的"友情幼苗",让它在你们彼此的浇灌下开出花儿来。

